FACTORIZACION DE LA
SUMA DE DOS CUADRADOS

CON APLICACIONES EN EL
CALCULO DIFERENCIAL E
INTEGRAL



Factorizacion:

=S el proceso de escribir una
expresion algebraica como el
producto de otras expresiones
algebraicas diferentes de uno



LA FACTORIZACION DE LA SUMA DE DOS CUADRADOS EN Q.

» Ladiferencia de dos Cuadrados g* —3* =(a+b)(a—Db)

La diferencia de dos Cubos @ g3 _p3 :(a—b)(a2 + ab+b2)

La suma de dos cubos a’ +b°> =(a+b)(@ —ab+b?)



Que hay de la Suma de dos
Cuadrados?

* Bsdecir: g% +p? ="



Citas de algunos libros:

OBSERVACION: Note gque en la tabla hay
formula para factorizar la suma de dos
cubos, pero no aparece alguna para la suma
de dos cuadrados, pues es primo sobre el
conjunto de los numeros enteros.
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En general una Suma de dos cuadrados no
tiene descomposicion en factores
racionales, es decir, factores en que no haya
raiz, pero hay sumas de cuadrados que,
sumandoles y restandoles una misma
cantidad, pueden llevarse al caso anterior y
descomponerse.
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TEOREMA 1.1

e Sealasuma de dos cuadrados? +b?

dondeablQ vy seg= /2ab 10
entonces a’® +b” =(a+c+b)(a—c+hb)

* DEMOPSE KACHBND? —2ab
=(a+b)*—c’

=(a+b+c)(a+b—cC)

=(a+c+b)(a—c+Db)



Eijemplo 1 Factorizardx® +81

e Solucion
e Tenemos quedx* +81=(2x%)? +9?
« Tomandoa=2x> b=9 se obtiene:

c= 2ab= 2(2x%)(9) = 36x? =6x

 Luego, aplicando el teorema 1
LeNGMAAB1 = (2% + 6x + 9)(2x2 — 6x +9)



Teorema 2:

e Sealasumade dos cuadrados
a® +b?,cona, b0  &f=0 entonces:

2>+’ =|a+ 2ab+b|la- 2ab+b

Demostracion

a‘ +b* =a® +2ab+b* —2ab
=(a+b)? —2ab
=(a+b+ /2ab)(a+b~—/2ab)
=(a+ /2ab+b)(a— /2ab+b)



Eijemplo 2: Factorizarx® + 4.

e Solucion
+ Tenemos queX” +4=x" +2°
e Tomandoa=x y b= 2 obtenemos:
o X2 +4=(x+ 20 +2(x- 20 +2]
:(x+ 4x+2)(x—ﬁ+2)
X2 +4=[x+2 /x +2)(x=2 x + 2] parax=0,




Teorema 3

e Sean abOO ya® +b* una suma de dos
bicuadrados entonces:

a* +b* =(a? + /2ab+b?)(a? — /2ab+b?)
* Demostracion
 Tenemos quea®+b*=(a%)* +(b*)*
* Luego aplicando el teorema 2
obtenemag? + 2a%h? +b?)@? - 2a%h? +b?)
. a* +b*=(a? + /2ab+b?)(@® - /2ab+b?) Oa,bdO
e ASi:



Eemplo 3: Factorizarex® +81y*

Solucion:
Tenemos queléx’ +8ly" =(2" +(3y)*

Tomando a=2xUb=3y obtenemos:
16x* +81y* =[(2x)2 + /2(29)3y) + (3y)21[(29)° —'2(2)(3y) + (3y)’]

Por lo tanto:
16x* +81y* = (4x> + 6./ 2xy + 9y?)(4x> — 6./ 2xy + 9y?)



Teorema 4
e Sea a"+b"” connONOpar entonces

a" +b" =(a™ + /2a™" +b™)(@™ - ' 2a™o" +b™)
e Para a™m=0 y n=2m
* Demostracion:.
e Como n es par se puede escribn=2m
e Asi: a"+b"=a’" +b*" =(a™)? +(b™M)?
® =(a” +./2a™p™ +bh™)@™ —~/2a™b™ +b™) pada™ =0
* Por tantoa" +b"=(a" + 2a™" +b™)@" - '2a™™ +b™)

para n=2m y a'b"=0



Femplo 4: Factorizak™ +y™

Solucion
Tenemos que:n=32=2(16) vy seB=16
ASi: xZ +yZ =(x")" +(y")°
= (X% + 200y +y")(x® - [20¢%y* +y™°)
= (X + [20CY° +y)(X° - 2°Y° +y)
Por |lo tanto:
X2+ Y% = (X 2060 + yO) (K = 20¢Y° +y*)




Teoremab

Sea a™ +b" conmn numeros naturales pares

entonces gm 4 pn =(a” + /2a’b® +b%)(a’ —m+bq)
param=2p, n=2q y ab"=0

Demostracion
Como m y n son pares?=2P n~2q
Asi: a™ +b"=a*" +b* =(a®)® + (b")?
:(ap +X/2apbq +bq)(ap _X/Zapbq _|_bCI)

sar tantg. @ Fh'=(@® +./2a7h +b)(@® ~(2a%b7 +b)
paiZp, n=2q y a’b?=0




Ejemplo 5: Factorizarx® +y®
e Solucion
e Tenemosm=16=2(8) {)=28=2(14
tomandor=8 U q=14 obtenemos:
X16 +y28 :(X8)2 +(y14)2
=(C + 208y +y*)0C - 20CY™ +yY)

:(X8 +ﬁ D(4y7 +y14)(x8 _ﬁ D(4y7 +y14)

* Por lo Tanto:
° X16_|_y28 :(X8+ﬁ D<4y7 +y14)(x8 _ﬁ D<4y7 +y14)



Aplicacion en el calculo
diferencial
4Ax* +81

e Calcular la de derivada dé®=,:_ ¢ .9
e Solucion

e Factorizando el numerador tenemos:

4x* +81  _ (2x"+6x+9)(2x* —6x +9)
2%% +6X+9 2X*+6x+9

=2X° —6x+9
e Por |o tanto:

f'(X)=4x—6

f (X) =



Aplicacion en el calculo

integral
e Calcular 16;6):6133dx
e SOolucion

L 36x“+9 (6X% F6x+3)(6X° —6x+3)
* Tenemos quefg: . g.3%7] ST R dx

=I(6x2—6x+3)dx

+ Por lo tanto:f, 2 *° a=2x° -3¢ +3x+C

2+6x+3



Aplicacion en Economia

e Laempresa“ERHA S.A. de C.V.”,
fabricante de lentes con filtro solar,
los vende a un precio unitario de
$25.008y tiene la siguiente funcion

- 0
d@)HLLEﬂdE@LAl g +80+45

g

. Determinar:

c) La funcion de utilidad marginal

d) La utilidad marginal de producir y
vender 2 unidades



Solucion

« Smplificando tenemaos:
~(@°+2500 , ,. _~(q" +109° +50)(q* 109" +50)
q* +109° +50 q* +10g2 +50

=—(q" -10q> +50)+45 =—(" +109" -5
d) La funcidon de utilidad marginal es:
u'(q) =—49° +20q

f) La utilidad marginal para g=2 es:
u'(2) =-4(2)° + 20(2) =8dolares

u(q) =



XZ - 2X 42 22X+ 2

S f(X)= . verificarqgue f'(x)=-
69 x*+4 y 9 (x2+2x+2)2
e Solucion:
. x2-2x+2
Setienegue: f(X) = 5
X +4
X2 2% + 2

Factorizaloel denominado: f(X) =

(X2 +2X+ 2) (X% - 2X+2)

1
2

Smplificando: f(x) =
; ) XS+ 2X+2

2X+2
(x2 +2x+2)2

Asi: f'(X) =-



